

岭南学院科研简报

2022 年第 3 期（总第 32 期）季刊



岭南要闻

-  中山大学党委书记陈春声一行到岭南学院开展党建工作调研
-  扬帆信风、行稳致远——中山大学岭南学院举行2022届毕业生代表座谈会
-  喜讯：岭南学院周先波教授获评“中山大学第十届校级教学名师”

人才培养

-  中山大学岭南学院2022年本科招生宣传工作顺利完成
-  中山大学岭南学院 2022 年全国优秀大学生线上夏令营顺利举办
-  中山大学岭南学院第一届（2022）本科生暑期学术训练营活动顺利举办
-  中山大学岭南学院2022级本科培养方案论证会顺利召开
-  中山大学岭南学院本科脸谱课程教学大纲审核会顺利召开
-  中山大学岭南学院成功举办首届（2022）“经济学前沿理论与方法”全国研究生暑期学校活动

百舸争流

-  2022软科世界大学学术排名 | 中山大学位列全球第79
-  喜讯 | 中山大学理论经济学和应用经济学在 2022 年度泰晤士高等教育中国学科评级中荣膺双 A

岭南要闻

中山大学党委书记陈春声一行到岭南学院开展党建工作调研

2022年7月1日下午，中山大学党委书记陈春声同志率学校党委系统有关部门负责同志来到岭南学院开展党建工作调研。中山大学副校长兼岭南学院院长李善民，岭南学院党委书记黄毅等学院党政负责同志，学院党委委员、教师党支部书记等参加了本次调研座谈会。中山大学副校长兼岭南学院院长李善民同志围绕学院学科发展现状、“十四五”学科建设规划、学院发展当前存在的问题以及学院采取的举措等四个方面作了学院事业发展情况报告。最后，陈春声书记作总结讲话，对学院党建工作及学院发展给予了充分肯定，并对岭南学院发展给予了具体的指导。

<https://lingnan.sysu.edu.cn/article/1814>

扬帆信风、行稳致远——中山大学岭南学院举行2022届毕业生代表座谈会

2022年6月22日，岭南学院2022届毕业生代表座谈会于岭南堂举行。中山大学副校长兼岭南学院院长李善民教授、学院党委书记黄毅同志等学院党政班子成员及学工部、教务部、职业发展中心的老师出席本次座谈会，即将奔赴各地和基层就业或升学的本、硕、博毕业生代表11人参加会议。

整个座谈会的氛围轻松欢快且温馨。各位毕业生代表一一发言，感慨抒怀，回顾了自己在岭南学院的求学之路、成长之径，抒发了在临别之际对学院的感恩之心、牵挂之情。老师们纷纷表达了对毕业生的祝贺及问候，祝愿每一位毕业生在各自的道路上大放异彩，也提出了对毕业生的期望与建议。一日岭南人，一生岭南情。老师们还强调，校友是母院母校的一张闪亮名片，是热情的宣传者和积极的建言家，希望毕业生今后能够继续关注岭南、心系岭南。

<https://lingnan.sysu.edu.cn/article/1822>

喜讯：岭南学院周先波教授获评“中山大学第十届校级教学名师”

2022年7月，中山大学第十届校级教学名师评选结果揭晓，全校共有9名教师入选，其中，岭南学院周先波教授获评“中山大学第十届校级教学名师”。关于自己追求学术、追求为师的奋斗经历，他说，“从一开始担任数学课程教学，到攻读经济学博士，现从事经济学核心课程教学，并进行数量经济学术研究，看起来转折较大，但自己的目标是简单的，就是适应岭南学院经济学工作岗位的要求，更新自己的知识体系，更好地教书育人，做好本职工作”。在承担教学和科研工作同时，周教授还分别担任学院2013级、2015级、2017级本科生分班的班导师，为同学们排忧解难，将立德树人融入同学们的思想道德教育中；从学习方法、家国情怀、品德修养、奋斗精神等方面引导同学，与他们谈心、交朋友，指导他们度过刚入学时大学学习的不适应期，以自己求学的奋斗经历感染大家，做同学们的学术领路人。

https://mp.weixin.qq.com/s/0GnUHbeEAYjI6oOD_cnV9g

人才培养

中山大学岭南学院2022年本科招生宣传工作顺利完成

2022年岭南学院负责中山大学在珠海市和中山市的本科招生宣传工作，学院领导高度重视，在本科招生办公室的指导下，组建了近四十人的招宣工作队伍，进行了招宣工作培训，圆满完成了本年度本科招生宣传工作，为广大考生和家长们提供了及时、准确的信息，帮助他们深入了解中山大学和岭南学院，更好地填报志愿。

7月9日，中山大学本科线上招生咨询会（珠海&中山）暨中山大学岭南学院本科线上招生咨询会顺利举办，中山大学副校长兼岭南学院院长李善民、党委副书记樊峰会、副院长刘彦初、党政办主任张硕辰、职业发展中心涂帅以及120多位考生和家长在线参会。今年我院本科招生宣传工作由线下咨询会、线上咨询会、电话咨询组和线上招生群咨询组四个部分组成，通过线上线下相结合的方式，为学生和家长们提供了全面、及时、详细、深入的院校介绍，

增进了我校我院与考生和家长们之间的沟通交流，极大地吸引和鼓励了学生们，实现了良好的招生宣传效果。

<https://lingnan.sysu.edu.cn/article/1818>

中山大学岭南学院2022年全国优秀大学生线上夏令营顺利举办

2022年7月7日下午，岭南学院2022年优秀大学生夏令营正式开营。来自全国各著名高校的优秀学子共聚一堂在线上相聚，以在线的方式开展了2022年岭南优秀大学生线上夏令营活动。学院为夏令营的营员们安排了2场学术讲座，王燕鸣教授主讲“金融创新与价值创造”，带领大家了解新时代下金融学面临的挑战、机遇及价值创造问题，而郭凯明副教授主讲“数字经济与经济结构转型”，从十九届中央政治局的集体学习入手，紧贴国家规划与战略，介绍数字时代下的数据要素市场建立与完善。讲座活动精彩纷呈，虽然隔着屏幕，但教授们的演讲专业、睿智又不失幽默，妙语连连，受到营员们的热烈欢迎，让营员们对岭南学院自由活跃的学术气氛有了更深刻的感悟。

<https://lingnan.sysu.edu.cn/article/1858>

中山大学岭南学院第一届（2022）本科生暑期学术训练营活动顺利举办

2022年7月7日上午9点，中山大学岭南学院第一届本科生暑期学术训练营活动启动仪式暨首场讲座于岭南学院MBA大楼M201顺利召开。中山大学副校长兼岭南学院院长李善民教授出席并发表了活动致辞。本次训练营采取线上线下相结合的方式开展，全程共七天，主要面向学院2019级、2020级本科生，同时也开放给学院硕博生及教师。在本次活动中，学院邀请了中国人民大学江艇副教授、上海财经大学王子副教授、两位优秀校友：北京师范大学张勋教授和香港科技大学黄阳光助理教授、7位本院教师等给大家带来精彩纷呈的学术专题讲座，为同学们打开创新的研究思路，学习系统的研究方法，及提升参与科研的能力。

<https://lingnan.sysu.edu.cn/article/1834>

中山大学岭南学院2022级本科培养方案论证会顺利召开

2022年7月13日，中山大学岭南学院2022级本科培养方案论证会顺利召开。本次会议线下和线上相结合，北京师范大学统计学院金融统计系张勋教授、中国人民大学江艇副教授、上海财经大学王子副教授、岭南学院副院长刘彦初副教授、岭南学院党委樊峰会副书记、岭南学院本科项目主任兼经济学专业主任李兵副教授和各教研室正副主任参加了本次会议。会议由岭南学院副院长刘彦初副教授主持。

岭南学院本科项目主任兼经济学专业主任李兵副教授首先介绍了学院2022级经济学、经济学拔尖班、金融学本科专业培养方案。在论证环节，专家们高度肯定了岭南学院2022级本科专业培养方案紧跟时代前沿，注重数学、计算机和经济学、金融学之间的结合，提供丰富的专业选修课程，研究型学习与科研训练课程设置科学、有特色，荣誉课程设置具有挑战性。专家们也对学院2022级经济学、经济学拔尖班、金融学本科专业培养方案提出了具体的建设性意见。

<https://lingnan.sysu.edu.cn/article/1849>

中山大学岭南学院本科脸谱课程教学大纲审核会顺利召开

围绕立德树人的根本任务，落实学校“加强基础、促进交叉、尊重选择、卓越教学”十六字人才培养理念，努力培养拥有学习力、思想力、行动力的德才兼备、具有人文精神和全球视野的创造性、复合型人才，中山大学岭南学院本科脸谱课程教学大纲审核会于2022年8月25日在岭南堂三楼讲学厅召开。中山大学副校长兼岭南学院院长李善民教授、岭南学院党委书记黄毅博士、岭南学院副院长刘彦初副教授、岭南学院本科项目主任兼经济学专业主任李兵副教授、岭南学院本科教育与学位专门委员会各位委员、各教研室正副主任和本科脸谱课程各位负责人将近40人参加了本次会议。

各脸谱课程负责人在会上相继详细介绍了课程的基本信息、课程目的与教学基本要求、课程基本内容包括教学进度表、教学环节安排、教学方法、课程教材、主要参考书目和成绩

评定方式等。每门脸谱课程的负责人陈述完毕后，岭南学院本科教育与学位专门委员会各位委员、各教研室正副主任围绕不同课程之间的衔接、该课程讲授的侧重点、思政元素设置是否合理和教学大纲设计的优缺点等方面进行了讨论和点评。

会议最后，中山大学副校长兼岭南学院院长李善民教授进行了总结发言，要求各课程组负责人完善本科脸谱课程教学大纲，要优化课程目的与教学基本要求，进一步细化课程思政元素，科学选用教材，适当增加参考书目，凸显专业的脸谱特色，进而提升本科的人才培养质量；并勉励各位教师深入理解党的教育方针政策，坚定职业理想，增进师德修养，做“有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心”的四有好老师。

<https://lingnan.sysu.edu.cn/article/1901>

中山大学岭南学院成功举办首届（2022）“经济学前沿理论与方法”全国研究生暑期学校活动

2022年7月8日至12日，中山大学岭南学院举办了首届（2022）“经济学前沿理论与方法”全国研究生暑期学校。为加强全国高校优秀硕士生之间的交流学习，拓宽学术视野、启发科研思路、提升研究能力，增进有意来岭南学院攻读博士学位的硕士生对中山大学经济学及导师的了解，岭南学院邀请了来自中山大学、厦门大学、香港城市大学的知名学者给暑期学校学员带来经济学各领域的8场前沿学术讲座。

7月9日-12日，学院一共为学员们安排了八场线上学术讲座。中山大学岭南学院的徐现祥、连玉君、鲁晓东、周先波、曾燕、郭凯明六位老师以及厦门大学韩乾教授、香港城市大学张晓玲教授分别带来了经济学和金融学各个领域最新、最前沿的理论进展，选题涉及商事制度改革、实证分析可视化、全球化下的环境问题、数字金融与数字经济、股指期货、可持续发展以及经济结构转型等。面对如此知识盛宴，学员们纷纷表示很高兴能够参与到此次岭南学院的研究生暑期学校活动中来，学到了很多知识，拓宽了学术视野，对自己未来的研究方向也有了新的思考。讲座问答环节，主讲人、主持人和学员们积极互动，学员们就自己感兴趣的方向或没听懂的知识积极提问，主讲人耐心并热情地回答了同学们的问题。

此次中山大学岭南学院全国研究生暑期学校打造了一个全国高校优秀硕士生的交流平台，启发了同学们关于经济学的新思考。7月12日，研究生暑期学校活动随着郭凯明副教授讲座的结束而圆满落幕，但是同学们对经济学前沿学术理论和方法的探索才刚刚扬帆起航。

<https://lingnan.sysu.edu.cn/article/1860>

百舸争流

2022软科世界大学学术排名 | 中山大学位列全球第79

2022年8月15日，全球领先的高等教育评价机构软科正式发布“2022软科世界大学学术排名”。排名展示了全球领先的1000所研究型大学，中国内地共有163所大学上榜，其中8所位列世界百强，比去年增加1所。清华大学排名全球第26，北京大学名列第34。浙江大学首次入围全球50强，名列第36，上海交通大学、中国科学技术大学、复旦大学、中山大学分别位列全球第54、第62、第67、第79。华中科技大学首次跻身全球百强，位居第96。软科世界大学学术排名（ShanghaiRanking's Academic Ranking of World Universities，简称ARWU）是世界范围内首个综合性的全球大学排名，2003年首次发布，今年发布的是第20版。ARWU以其评价体系的客观和透明引领了国际大学排名的浪潮，是全球最具影响力和权威性的大学排名之一，在世界各地被广泛报导和大量引用，许多政府和大学从该排名出发，分析比较本国、本校的情况，采取各种举措来提升大学的国际竞争力。

<https://lingnan.sysu.edu.cn/article/1832>

喜讯 | 中山大学理论经济学和应用经济学在 2022 年度泰晤士高等教育中国学科评级中荣膺双 A

2022年5月，泰晤士高等教育发布了第三版中国学科评级。在2022年中国学科评级中，中山大学岭南学院牵头建设的理论经济学获评A，应用经济学获评A-。泰晤士高等教育中国学科评级是唯一一个基于中国教育部的学科分类、以全球大学为参照的中国大学绩效评估表。该评级衡量研究密集型大学的所有核心使命，包括教学、研究、国际视野和知识转移，使用11个经仔细校准的绩效指标，以提供全面而平衡的比较，因此深受学生、学者、教育界与政府的信赖。这份评级涵盖82门学科，比现有其他主要排名或评级的范围更广。

2022年中国学科评级的结果表明，在绝大多数学科中，中国大陆高校的表现均优于世界其他地区的高校。总体而言，中国大陆高校的平均评级为B+，而全球高校的平均评级为B。岭南学院建设的两大学科均获评A级，表明学院的学科建设水平已跻身国际先进行列。

<https://lingnan.sysu.edu.cn/article/1736>

出版单位：岭南学院¹

出版日期：2022年9月30日

¹如有任何宝贵意见或建议，请发邮件至 lnslp@mail.sysu.edu.cn。